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Kaere Ole Horskaar Madsen og Hans Wolfsberg Schmidt,

Desvarre fik vi ikke lejlighed til at tale videre om LAUST, da vi mg@dtes til Politisk Forum 2015 - Teknik & Miljg — pa Nyborg Strand. Haber, dette svar
kan bringe sagen videre hos jer.

Vi eri fuld gang med den indledende fase af LAUST og vil derfor rigtig gerne i teet dialog med de relevante kommuner, som gnsker at deltage. Vores
overordnede formil er, at indrette projektets aktiviteter, s& de bedst muligt matcher de deltagende kommuners gnsker og behov.

Formalet med det mgde, vi har vaereti gang med at beramme med jer, vil vaere at fa indsigti de planer, som | har for stgjbekeempelsen, og at fa
drgftet besvarelsen af de meget relevante spgrgsmal, | har genfremsendt.

Hermed svar p3 spgrgsmalene, som vi meget gerne uddybe pd mgdet, hvis | accepterer dette, og/elleri en anden sammenhang:

° Et virkemiddelkatalog for |gsninger, der reducerer trafikstgj:

Spergsmal: Dette antages at vaere viden der er etableret og kendt pa forhand? De Igsninger der meget overordnet beskrives, synes at vaere allerede
kendt teknologi, hvis virkninger er velkendte?

SVAR: Vi vil ikke bruge meget krudt p3 at kortlazgge virkemidler, hvor teknologi og virkning allerede er kendt. Her vil vi fokusere pd at identificere
teknologier og virksomheder, der kunne have et nyt og innovativt potentiale. Malet med projektet er netop at udvikle stgjbekampelseslgsninger,
som er helti front og som vil markere sig internationalt - enten som teknologi, eller i omfang, eller som metode. Der vil vaere fokus pa en bred vifte;
stgjmalinger, mobilitetsplanlaegning, politiske styringsmidler, teknologier i bilen/toget, vejbeleegning, facader pd huse og stgjvolde, integrerede
Igsninger et cetera. Vi vil forsgge at genbruge metoderne fra vores DOLL-projekt, hvor virksomheder og forskningsinstitutioner kommer maksimalt i
spil.

° Samfundsgkonomiske analyser af trafikstgj langs Kgge Bugt:

Spergsmal: Dette antages allerede at vaere udarbejdet i forbindelse med VVM for Kgbenhavn - Ringstedbanen og i forbindelse med VVM for
motorvejsprojekter? (Der er allerede udarbejdet en stgjanalyse for stgj fra Kege Bugtmotorvejen i samarbejde med Vejdirektoratet/Ramball, og
kommunen har udarbejdet en kortlaagning af stgj fra kommuneveje i Ishgj i samarbejde med Tetraplan.)

SVAR: Dererfindes en razkke analyser af dette og de har hver deres forudsaatninger. Projektet eri dialog med Realdania om at
igangseette/finansiere et projekt, som gennemgar og udfordrer de metoder samt forudsaetninger, der ligger til grund for de gaengse metoder. Vi har
en forventning om at en sadan analyse ville kunne komme til nye resultater, som viser at stgj har en stgrre negativ samfundsgkonomisk effekt end
hidtidigt antaget. En sddan analyse vil kunne bruges politisk til at fremmae vores sag. Vi eri dialog med blandt andre Rambgll om dette.

. Beskrivelse af 10-15 demonstrationsprojekter:

Sp@rgsmal: Hvad kunne projekterne teenkes at dreje sig om, og hvad forventes den konkrete nyttevaerdi af dem at vaere for kommunerne?

SVAR: Mélet er at demonstrere Igsninger netop der, hvor Kgge Bugtkommunerne har de stgrste udfordringer med stgj og har planlagt en indsats.
Derfor er det ogsd vaesentligt, at vi gari teet dialog med jer om dette. Vi forventer, at vi ved faelles hjzelp og ved brug af virksomheders kommercielle
interesser, fundraising et cetera, vil kunne komme endnu lzengere med Igsningerne end kommunerne kan hver isar. Lgsninger skal saerligt relatere
sig til stgj fra vej- og togtrafik.

D Etablering af et konsortium:

Spergsmal: Hvad er formalet med konsortiet? Der naevnes en hel stribe eksterne parter i form af myndigheder, ministerier, styrelser, virksomheder
og vidensinstitutioner. Det synes at veere en meget stor organisation at satte i verden, og hvor der kan vaere behov for narmere vurdering af
mulighederne og relevansen af at en raekke mindre kommuner i Kghenhavns omegn star for at etablere konsortiet?

SVAR: Vi har ikke endeligt vedtaget hvordan konsortiet skal etableres, her vil Styregruppen, som erindkaldt til det fgrste mgde, have en stor
indflydelse. Der kan blive tale om en mindre styregruppe og en udvidet referencegruppe eller andet? Hvis projektet skal op i en skala og pa et
niveau, som kan skabe international opmarksomhed (i stil med DOLL), sa er det vaesentligt at vi bringer mange aktgrer i spil og far et engagement og
ejerskab, der raekker ud over kommunerne. Hvardan praacis det skal organiseres, arbejder vi pa.

. Udarbejdelse af 3-5 projektansdgninger til fonde:

Spargsmal: Skal disse f@rst udarbejdes, nar konsortiet er etableret? Hvad taenkes ansggningerne indholdsmaessigt at beskrive, hvem rettes
ansggninger til, og hvordan vurderes muligheden for at opna stgtte?

SVAR: Til Fase 2 tales om et budget pa 20-25 mio. kr., som skal tilvejebringes gennem ansggninger til styrelser, fonde og puljer med flere,
Spergsmal: Der er ikke beskrevet noget am kommunernes bidrag i denne fase? Forventes kommunerne forsat at skulle bidrage, og i hvilket omfang?
Hvis kommunen involverersig i Fase 1, bgr de gkonomiske konsekvenser for Fase 2, ogsa veere kendte? Er det realistisk at forvente bidragi den
stgrrelsesorden der omtales?

SVAR: Det er lidt tidligt at seette tal pd pkonomien i fase 2. Men vores grundlaggende tanke er, at vi med projektets indsats gearer de penge, som
kommunerne i forvejen ville have brugt pa stgjbekaempelse i Kgge Bugtomrédet. Vi ser desuden en voksende landspalitisk interesse (for eksempel
via visse politikeres kampagner), som vi gerne vil skubbe yderligere til —i hdb om gget forstielse helt inde pa Christiansborg. @nsketankningen er
flere statslige midler. Men vi har ogsa en forventning om, at det vil vaere muligt at rejse for eksempel EU-finansiering gennem Horizon 2020, der i
hejere grad end tidligere EU-programmer satser pa store integrerede demanstrationsprojekter. Flere danske demaonstrationsprojekter pa
energiomridet har opndet betydelige tilskud til demanstration herfra tidligere (for eksempel ECO-Life i Hgje-Taastrup). En tilsvarende mulighed ser
vi pa stgjomradet, hvor agendaen dog endnu ikke er lige sa steerk. Danske fonde er ogsa en mulighed og der kan vaere flere muligheder.
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Ishgj Kommune vil gerne kvittere og gnske tillykke med, at projektet er kommet op at std.

Vi har dog endnu ikke modtaget svar pa de spgrgsmal , vores fagudvalg stillede, som man gnskede svar pd inden stillingtagen.

Klima- og Miljgudvalget behandlede sagen pa mgdet den 18. marts 2015 uden at traeffe endelig beslutning.

Udvalget mente ikke at kunne tage stilling til projektet pa det foreliggende grundlag, og gnskede nogle spgrgsmal naermere belyst:
De leverancer, dertales om i projektbeskrivelsen i Fase 1(2015-2016), er bl.a.:

. Et virkemiddelkatalog for I@sninger, der reducerer trafikstgj:

Spgrgsmal: dette antages at veere viden der er etableret og kendt pa forhdnd? De Igsninger der meget overordnet beskrives, synes at veere allerede
kendt teknologi, hvis virkninger er velkendte?

. Samfundsgkonomiske analyser af trafikstgj langs Kgge Bugt:

Spergsmal: dette antages allerede at vaere udarbejdet i forbindelse med VVM for Kbh. Ringsted banen og i forhindelse med VVM for
motarvejsprojekter? (Derer allerede udarbejdet en stgjanalyse for stgj fra Kgge Bugt motorvejen i samarbejde med Vejdirektoratet/Rambgll og
kommunen har udarbejdet en kortlazgning af stdj fra kommuneveje i Ishgj i samarbejde med Tetraplan)

¢ Beskrivelse af 10-15 demanstrationsprojekter:

Spargsmal: hvad kunne projekterne tenkes at dreje sig om, og hvad forventes den konkrete nytteveerdi af dem at veere for kommunerne?

. Etablering af et konsortium:

Spergsmal: hvad er formalet med konsortiet? Der naevnes en hel stribe eksterne parter i form af myndigheder, ministerier, styrelser, virksomheder
og vidensinstitutioner. Det synes at vaere en meget stor organisation at ssette i verden, og hvor der kan vaere behov for naermere vurdering af
mulighederne og relevansen af at en raekke mindre kommuner i Kghenhavns omegn stdr for at etablere konsortiet?

. Udarbejdelse af 3-5 projektansggninger til fonde:

Spgrgsmal: Skal disse fgrst udarbejdes nar konsortiet er etableret? Hvad taenkes ansggningerne indholdsmzssigt at beskrive, hvem rettes
ansggninger til, og hvordan vurderes muligheden for at opna stgtte?

Til Fase 2 tales om et budget pa 20-25 mio. kr., som skal tilvejebringes gennem ansggninger til styrelser, fonde og puljer.
Spergsmal: der er ikke beskrevet noget om kommunernes bidrag i denne fase? Forventes kommunerne forsat at skulle bidrage, og i hvilket omfang?

Hvis kommunen involverersig i Fase 1, bgr de gkonomiske konsekvenser for Fase 2, ogsd vaere kendte? Er det realistisk at forvente bidragi den
stgrrelsesorden der omtales?




Med venlig hilsen

Hans Wolfsbherg Schmidt
Centerchef

Direkte 43577499
Mobil 293698 50
Email hws@ishoj.dk

Tshej Kommune

Plan-, Bygge- og Mljscanter
Ishgj Store Torv20

2635 Ishg

Telefon +45 4357 7575
www.ishoj.dic




